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Congresul international de drept penal şi ştiinta 
penitenciară dela Praga şi resolutiunile adoptate 

In zilele de 24-30 August a. c. a avut loc la Praga 
al X-lea congres internaţional, convocat de „Comisiit
nea penitenciară internaţională" al cărui sediu se află 
la Berna. Erea al X-lea congres, în ordinea congre
selor întrunite până azi de Comisiune şi al doilea, 
după răsboi, primul fiind cel care a avut loc la Lon
dra în 1925. 

Având convingerea că juriştii români, urmăresc cu 
interes problemele mari sociale, cum sunt cele penale 
şi penitenciare şi pentru ca să fie exact informaţi asu• 
pra condiţiunilor în care s'a ţinut congresul, a impor
tanţei chestiunilor ce erai1 puse şi a rezoluţiunilor ce 
Congresul a luat, publicăm în cele ce urmează lămu
ririle şi informaţiunile necesare scopului de mai sus. 

1° Comisfanea penitenciară internaţională şi acti-
vitatea ei. 

In epoca de după răsboi, congresele şi reuniunile in• 
ternaţionale, s'au înmulţit considerabil. 

Din această cauză marele public ar putea să nu vadă 
cu ochi buni aceaste reu~iuni, din cauza cheltuelelcir 
la care expun statele. 

Publir,uJ tirP cirPptate ori de câte ori se abuzează de 

aceasta. Este însă bine să se ştie, că toate aceste ma• 
nifestaţiuni de activitate internaţională sunt datorite, nu 
capriciilor unor persoane, ci ideilor şi curentelor de so
lidaritate tot mai pronunţată între popoare, legăturilor 
tot mai strânse de colaborare pe toate tărâmurile -
idei, a căror realizare erea de mult aşteptată şi cari azi 
se găsesc caracterizate în instituţiunea „Ligei Naţiu
nilor". Poporul care s'ar abţine dela aceste conlucrări, 
ar rămâne în afară de concertul statelor civilizate, de 
ideile curente în raporturile internaţionale şi de pro• 
gresele ştiinţifice. 

., Comisfanea penitenciară internaţionafâ•, nu e to
tuşi o creaţiune nouă, din contra, e o instituţiune ve•. 
che, a cărei activitate a început încă dela 1872, ţinând 
în acel an primul său Congres la Londra. 

Problemele mai ' importante cari au intrat în preocu
parea sa, au fost mai ales cele penitenciare. Se poate 
spune că toate progresele realizate de ştiinţa peniten
ciară în cursul secolului trecut, sunt cuprinse în rezo
luţiunile celor 1 O congrese pe cari comisiunea le-a ţinut 
până azi: la Londra (1872 şi 1925), la Stokolm (1878) 
la Roma (1885) la St. Petesburg (1890) la Paris (1895) 
la Bruxelles (1900) la Budapesta (1905) şi la Was• 
hington (1910). 

In Congresul dela Roma, s'au dat importanţă până 
şi planurilor de închisori, formând în acest scop, o ex• 
posiţiune de modele de închisori. 

S'a ocupat apoi de problema recidivei, de influenţa 
alcoolismului asupra criminalităţei, de concurenţa pe 
care lucrul deţinuţilor o poate face lucrătorului liber Şi 
de specializarea şi instrucţiunea personală a magistra
ţilor ;.,iar între problemele de ordin preventiv, a fost aceea 
a patronajului liberaţilor din închisori, a criminalităţii in
fantile şi în special a organizărei tribunalelor de copii. 
In programul ultimului congres dela Washington, figura 
această cestiune. Apoi, în 1924 a întreprins o anchetă 
în toată lumea asupra aceleaşi probleme. 

In concluziunile trase din această anchetă se poate 
spune că se găsesc principiile fundamentale ale drep• 
tului nou, referitor la tratamentul represiv al copiilor 
delicvenţi şi la organizarea instanţelor speciale pentru 
judecarea lor, numite tribunale de copii. (A se ve• 
dea Buletinul No. 31927 al comisiunei, cu o introducere 
semnată de d. J. Simon van der Aa.). 
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Cum se vede, comisiunea penitenciară internaţională 
duce de peste o jumătate de veac o muncă continuă 
în folosul umanităţii. 

Denumirea comisiunei, dela înîiinţare a fost acea de 
nComisia penitenciară internaţională• şi de anul tre
cut a adăogat şi cuvântul „penală" spre a se numi : 
,,Comisia internaţională penală şi penitenciară". 

Această schimbare s'a făcut de sigur cu scopul de a'şi 

lărgi cercul de activitate şi probabil spre a avea dreptul 
la succesiunea fostei Unfoni internaţionale de drept 
penal. 

Preşedintele biuroului comisiunei e d. profesor Dr. 
August Miricka dela Universitatea din Praga, având 
ca vice-preşedinte pe Lordul Polwarth. 

2° Sititaţiunea României.-România a participat pen_ 
tru prima oară oficial la lucrările congreselor acestei 
comisiuni. 

Numai statele i:nembre ale comisiunei pot lua parte la 
lucrări. Aceasta explică de ce, nici unul di n juriştii ro
mâni nu au primit însărcinarea de a întocmi rapoarte 
asupra cestiunilor supuse deliberărei congresului. 

Totuşi guvernul Cehoslovac, invitând şi statul nostru, 
d. ministru de Justiţie Gr. lunian, în cunoştinţă de a
ceasta, a ţinut să repare această greşeală a trecutului 
şi a dispus -trimeterea unei delegaţiuni oficiale, chiar sub 
conducerea d-sale. Din motive de sănătate şi spre regre
tul întregei delegaţiuni, d-sa nu a putut participa. 

Imprejurarea ce semnalăm, s'a resimţit şi în lucră
rile Congresului, căci în sânul comitetului s'a emis ideia 
că România nefiind membră a comisiei, delegaţii ei nu 
pot intra în compunerea biurourilor. In cele din urmă 
-după cât, ni s'a spus--numai p, in intervenţia dele
gatului Poloniei, Polonia fiind membră în comisiune, 
- s'a admis să introducă în biurou câţiva amici per
sonali ai acestuia. 

D. Dr-. Simon van der Aa, cunoscutul profesor de 
drept penal dela Groningen (Olanda) şi conducătorul 
de fapt al lucrărilor comisiunei, care s'a retras dela ca
tedră, spre a se consacra numai lucrărilor comisiei la 
Berna, ne-a făcut personal imputări, arătându-ne uimi
rea sa că România nu face încă parte din comisiune, 
adăogând că are un voluminos dosar de corespondenţă 
pe această chestiune şi totuşi nu a reuşit să obţină ade
siunea ţărei noastre. I-am răspuns că nu cunosc cauzele 
din trecut, însă în faptul că guvernul român a trimis 
o delegaţiune oficială, poate vedea o probă sigură de 
intenţiunile sale v1itoare. De aceea, am credinţa că d. 
Ministru al justiţiei Gr. Iuniau, va face ca ţara noastră 
să nu mai fie lipsită şi în viitor de contractul atât de 
necesar cu acest centru ştiinţific. 

3° Statele participante. 

După lista delegaţilor oficiali şi a membrilor congre . 
sului, 40 de stak au anunţat trimeterea delegaţiunilor lor. 
In fapt, nu au îost decât 36 de state. Unele state, ca 
Germania, Anglia, Olanda şi Statele-Unite au trimis 
foarte numeroase delegaţiuni. Din Statele-Unite ereau 
aproape optzeci ; germani deasemenea. 

Caracteristic este faptul că printre delegaţi ereau foarte 
multe doamne. Interesul pe care aceste doamne îl pur
tau desb·aterilor, era cu adevărat pasionant.Pentru prima 

oară am văzut d-ne servind ca raportor în congres. 
Deasemenea e de remarcat faptul că între partici

panţi se aflau mulţi ofiţeri şi oficiante, din instituţiuneu 
l'Armee du salut. Este o instituţiune foarte răspândită 
în străinătate, compusă din persoane -distinse devotate 
binelui public, cari se cunosc prin uniforma ce poartă. 
Toţi urmăreau cu mult interes desbaterile, luau parte 
la discuţiuni şi propuneau chiar soluţiuni. 

Ţin să prec,zez că românii au fost în număr de 30, 
jurişti şi juriste, dintre cari 10 delegaţi oficiali. Minis
terul armatei avea o delegaţiune compusă din câţiva 

ofiţeri superiori, jurişti. 

40 Importanţa literărilor Congresului. 

Din punct de v:edere al dreptului penal şi al ştiinţei 
penitenciare, problemele cari compuneau prngramul 
congresului ereau din cele mai importante. 
După program, eie aparţineau Ia patru domenii di

ferite: legislativ, adrnin,istrativ, preventiv şi privitor 
la copii. 

Pentru fiecare din aceste patru domenii, ereau for. 
mulate câte trei cestiuni, sau în total 12 cestiuni, din 
care nu toate ereau de aceeaşi importanţă. De aceia 
şi congresul a lucrat împărţit în patru secţhmi. 

Vom da la finele expunerei, în întregime - pe sec
ţiuni şi materii-atât cestiunile cât şi rezoluţiunile vo
tate de congres. 

Ne vom mărgini aci a sublinia pe cele mai esenţiale. 
In domeniul legislativ congresul s'a pronunţat asu

pra a două probleme cari conţin germenii vii
toarelor directive ale dreptului penal : acea a nevoei 
unificărei internaţionale a dreptului penal şi acea refe
ritoare la materia măsurilor de siguranţă. 

Asupra dezirabilităţei unificărei, congresul urmând doc„ 
trina primului Congres dela Bruxelles din 1926, al .Aso: 
ciaţiei internctţionale de drept penal• şi al conferin
ţelor internaţionale dela Varşovia (1927) dela Roma 
(1928) şi dela Bruxeles (1930) a răspuns afirmativ, afarc:i 
de unele rezerve făcute de delegatul Statelor-Unite. 
în numele tradiţiei juridice existente în statele respec, 
tive, mai ales în materie· de procedură şi organizare. 

Cât despre măsurile de siguranţă, Congresul a în
lăturat cu totul din discuţiune cestiunile referitoare la 
natura lor, la aceia dacă ele pot înlocui pedeapsa sau 
o pot numai complecta etc., şi luând de bun faptul 
consacrărei lor de diferitele legislaţiuni, s 'a ocupat nu
mai de enumerarea lor, de condiţiunile de aplicaţiune 
etc. etc. Intre altele, s'a pronunţat în mod formal, con• 
trar de ceeace constatau cele mai multe rapoarte şi 

chiar rezoluţiunea raportului, că sursi-ul nu li se poate 
aplica, ca la pedepse, afară de cazul când ar fi combi• 
nat cu măsuri de patronaj. 

O altă serie de cestiuni se refereau la personalita• 
tea infractorului şi • în special la problema individuali• 
zărei pedepsei, nu atât, în epoca judiciară cât, mai 
ales în cea penitenciară, adică acea a · execuţiunei pe• 
depsei. 

Asupra acestei cestiuni, în Congres, compus, în mare 
majoritate din penitenciarişti- mulţi funcţionari din in
stituţiunile penitenciare - s·a observat tot mai mult 
tendinţa către o evoluţiune în curs, acea de a l!rgi cercul 
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atribuţiunilor personalului administrativ al penitencia
relor, în dauna atribuţiunilor judecătoreşti. 

E o tendinţă positivistă, care voeşte ca noţiunea de 
pedeapsă, în sensul doctrinei clasice, să fie înlocuită 

prin acea de măsi~ri de izolare. 
Tot în legătură cu executarea s'a discutat şi cestiu

nea mijloacelor de recreaţiune a delicvenţ;Jor şi con
gresul spre a corespunde unor dorinţe extreme care 
ţineau să prevadă neapărat şi teatrul între aceste mi
jloace, s'a mărginit a întrebuinţa formula: ,,mijloace 
-intelectuale şi fizice, adaptate obiceiurilor diferite
lor ţări• spre a lăsa latitudinea să introducă şi teatru 
pentru ţăriie cari îl vor crede util. 
Măsura în care mai poate fi întrebuinţată celula, în 

executarea pedepsei, a format obiectul unor vii discu
ţiuni. După cum se va vedea din rezoluţiune, s'a admis 
o soluţiune intermediară care e foarte înţeleaptă şi care 
a fost consacrată şi în proectul nostru de cod penal 
precum şi în noua lege penitenciară din. 1929. 

ln importanta cestiune a sursi-itlui şi liberărei con
diţionale, deşi în parte a fost amânată pentru un con
gres viitor, s'a căzut totuşi de acord că în aplicarea lor, 
personalitatea infractorului să fie elementul determincmt, 
iar nu îndeplinirea unor condiţiuni legale. 

Importanţa celorlalte cestiuni şi rezoluţiuni se poate 
vedea şi aprecia din simpla lor citire. 

5° Partea de contribuţiune a delegctţiunei rnmâne. 
Din citirea celor 5 numere ale buletinului oficial al 
Congresului, publicat de secretariatul său general, se 
vede că dintre români au luat parte la discuţiuni şi la 
stabilirea rezoluţiunilor congresului următorii : 

La lucrările secţiunei I, d-n!i: V. Pelia. I. Rădulescu, 
Ionescu-Dolj şi Zguriadescu, inspector general de sigu
ranţă. 

La luc~ările secţiunei a II-a d-nii : G. Glod, consilier 
technic la Ministerul de Justiţie, Gorescu, directorul pe
nitenciarului Văcăreşti şi d. Iorgulescu, medic legist. 

La lucrările secţiunei a III-a d-nii: Dr. Iorgulescu, 
medic legist ; G. Vrăbiescu, referent la Consilil\l legis
lativ şi Ionescu-Dolj. 

La lucrările secţiunei a IV-a: Emil Scrădeanu-Anghe
lescu, avocat din Roman, Maior Chiriac, George Solo• 
munescu, preşedinte la trib. lifov, şi Victor Savu sub· 
director la Institutul de minori din Gherla. 

La şedinţele adunărei generale au luat cuvântul d-nii: 
Dr. Iorgulescu, Gh. Glod, V. Pella şi Ionescu Dolj. 

Trebue să menţionez încă că la ultima şedinţă, după 
terminarea lucrărilor, d. profesor Julian Teodorescu, a 
luat cuvântul spre a multumi guvernului Cehoslovac şi 
scuza absenţa d-lui ministru de justiţie Gr_ Junian. 

ln general, se poate afirma că obiecţiunile ridicate şi 
susţinute de membri grupului român au fost dintre cele 
mai serioase şi ca urmare multe au fost luate în con
sideraţiune şi înserate în rezoluţiuni, iar altele spre a 
forma obiectul unor cestiuni în congresele viitoare. 

6° Atenţiwnea guvernitlui Cehoslovac şi a minis• 
wului român din Praga. Guvernul Cehoslovac, pri
marul oraşului Praga şi comitetul organizator, trebue 
să recunoaştem, au dat congresului şi congresiştilor 

toată atentiunea, nu numai prinrecepţiunile pe cari le-au 

organizat, dar şi prin participarea efectivă la lucrerile 
congresului. 

Ministrul justiţiei d. Meissner a luat parte zilnic la 
Adunările generale. 

Mai mult, rl-sa sub forma unui discurs de deschidere 
a congresului a făcut importante observaţiuni asupra 
necesităiei specializărei în materie penală , atât a ma• 
gistraţilor cât şi a medicilor legişti şi a funcţionarilor 
penitenciarelor, 

Specializarea nu trebue însă să excludă colaborarea 
cetăţeanului, a adăogat d. ministru Meissner, nici în ma
terie de judecată, nici în organizarea penitenciară în 
executarea pedepsei. 

Adunările generale ale congresului au fost aproape 
toate deschise prin comunicări de mare valoare ştiin

ţifică a membrilor guvernului sau altor personalităţi 
Astfel dr. Beneş, cunoscutul ministru de externe, a . 

făcut de asemenea o importantă comunicare, punând 
la contribuţiune cunoştiinţele sale de profesor de so
ciologie. D-sa s'a declarat partizan al Scoalei Socio
logice şi plecând de la această idee a susţinut impor
tanţa elementului social în comiterea infracţiunilor. 

D-ra Masaryk, care anunţase o conferinţă, fiind îm
piedecată de a veni, a rugat pe colaboratoare sa D*ra 
Formanova care a citit conferinţa. In fine d. Dr. Popelka, 
Preşedintele curţei supreme a Cehoslovaciei, a făcut 
de asemenea o importantă comunicare, vorbind de 
specializarea judecătorului şi a dificultăţilor ce pre
zintă în practică acestă specializăre. Preconizează co
laborarea şcoalei, bisericei, a institutelor de educaţiune 
populară şi mai ales a presei, pentru asocierea publi• 
eului la opera de Justiţie şi a luptei pentru schimba
rea concepţiunilor criminale şi înlocuirea lor cu idei 
sănătoase şi morale. 

Nu mai puţin trebue remarcată atenţiunea Comite
tului de doamne, cari s'a ocupat de d nele Con
gresiste. 

D-na Meissner-ova, soţia d-lui Ministru de · justiţie, 

a fost neobosită, însoţind pe congresiste în vizitarea ora
şului ; le-a oîerit o recepţiune, etc. 

Trebue să remarc de asemenea activitatea D-rei 
Dr. Vesela, conferenţiara universitară de drept penal, 
a Dn-ei Solnorova, etc. etc. 

ln afară de recepţiunile o!iciale de cari am vorbit, 
membrii delegaţiunei române, s'au bucurat de o aten
ţiune deosebită din partea legaţiunei noastre din Praga. 
D-na şi D-l Ministru Emandi, au dat în onoarea congre
sistilor români atât un dejun cât şi o recepţiune. La 
recepţiune au fost invitaţi pe lângă membrii grupului 
român şi delegaţii altor state precum şl membrii gu
vernului cehoslovac. 

Afabilitatea cunoscută a gazdei, a făcut să existe 
atâta comunitate între toţi invitaţii, că s'ar fi . zis-că 
ne găsim între cei mai buni prieteni din Bucureşti-Ro
mânii şi au reamintit de amabilitatea cunoscută a 
boerilor moldoveni, iar streinii au putut aprecia os• 
pitalitatea casei româneşti. 

7°. Câte-va constatări şi impresiuni personale. 

N'aşi putea termina această dare de seamă. fără a 
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spune şi câte-va impresiuni şi aprecieri personale, re
feritoare la poporul cehoslovac. 

Intrând în această ţară, dela început ai impresiunea 
că te găseşti în mijlocul unui popor de ordine, harnic, 
serios şi cu gusturi artistice. 

Această impresiune se transformă repede în convin• 
gere, îndată ce observi modul lor de a-şi munci câm
pul, modul solid de a-şi construi casele. In special, 
construcţiunile, nu sunt făcute cu gândul de a fi re
parate la anul viitor. 

In Praga şi în alte oraşe sunt clădiri cari 'ţi redeş· 
teaptă admiraţinnea prin vechimea şi arta desăvârşită 
în care sunt făcute. 

Lumea e afabilă şi corectă. 

Toate acestea dovedesc că acest popor are religia 
muncei şi că fondul său sufletesc e stăpânit de imporA 
tante elemente de cultură. 

Putem fi prin urmare mândri de vecinii noştri. 
Legăturile de sinceră prietinie ce unesc în prezent 

poporu 1 român de cel cehoslovac sunt bazate nu nu• 
mai pe interese comune de apărare, dar şi pe multe , 
prea multe, legături istorice. 

In adevăr, de poporul cehoslovac ne leagă un în
treg trecut de suferinţe comune. Istoria lor este scrisă 
din aceleaşi suferinţe şi împilări ca şi acea a poporului 
român. Lupta dusă cu atâta demnitate de acest popor 
pentru păstrarea naţionalităţei şi personalităţei sale, 
seamănă ca două picături de apă cu cea dusă de 
românii din Ardeal. Ceea ce e şi mai caracteristic în 
acest trecut, e faptul că impilatorii erau aceaşi: Casa 
de /labsburg. 

Dar mai mult, istoria a înregistrat şi inlfluenţe re
ciproce de cultură între poporul nostru şi poporul ce
choslovac. 

Marele slavist cec, fost profesor la facultatea de drept 
din Praga, Karel Kadlec, mort în cursul anului 1928, s'a 
ocupat în 1916 de istoria dreptului român, scriind un 
studiu aprofundat: ,. Valahii §i dreptul valah in ţă· 
rile slave §i ungare•. Este probabîl vorba de jus vaA 
lachicitm, menţionat în documentele ungare şi po

loneze, din primele timpuri ale formărei principatelor. 
In Polona, acest jus valahicum. a fost introdus prin 
cultivatorii agricoli cari treceau din România în Polo
nia, şi unde erau primiţi, fiind lipsă de cultivatori agri
coli, şi drept, mulţumire li se acorda jus valahicum, adică 
dreptul de a avea o organizaţiune specială a proprie• 
tăţei funciare şi a plăţei impositelor, după obiceiurile 
juridice pe cari le avusese în ţară 1). 

Este probabil că şi faţă de poporul ceh s'a petre
cut acelaşi fenomen social, fiind istori c eşte ştiut că nu
meroşi pribegi români, plecaţi din Ardeal şi Maramu
reş, s'au stabilit în Galiţia, Silezia şi Mora via, Ar fi deci 
de mare interes pentru cultura juridică română, că lu
crarea învăţatului profesor cek sfi fie tradusă în româ• 
neşte. Vom încerca să stimulăm această iniţiativă. 
Urmează cesliunile şi rezoluţiunile congresului. 

1) Vezi .Cehoslovacii şi Românii". Expunere istorică de I. Nis• 
tor, în care sunt expuse influenţele pe cari românii le au prim;t 
dela cehki. 

LEGISLAŢIA 

SECŢIA I-a 

Prima chestiune 

A) Având în vedere acloptarea api·oape generala 
a măsurilor de siguranţă, cari ar fi cele mai apte 
§i cum s'ar putea clasa §i sistematiza ? 

B) Le sursis li se poate aplica ? 

RESOLUŢIUNEA CONGRESULUI 

A) Este indispensabil de a complecta sistemul pe
depselor printr'un sistem de măsuri de siguranţă, pen
tru a asigura apărarea socială acolo unde pedeapsa 
este neaplicabilă sau insuficientă. Măsurile de sigu
ranţă tind să amelioreze pe infractori sau să i elimine 
sau să le ridice posibilitatea de a comite infractiunea. 

Fără a examina măsurile de urgenţă referitoare Ia 
copii, următoarele măsuri de siguranţă sunt în special 
recomandabile : 

J. Măsuri privative de libertate. 

1) Internarea infractorilor alienaţi şi anormali care 
prezintă un pericol social în vederea, pe cât posibil, a 
vindecărei lor şi a adaptărei lor la viaţa liberă. 

2) Internarea curativă a infractorilor alcolici şi toc
sicomani; 

3) Internarea cerşetorilor şi vagobonzilor în vederea 
adaptărei lor la muncă. 

4) Internarea infractorilor de obicei într'un scop de 
eliminare, dar fără ca în acelaşi timp să se piardă din 
vedere şansele de ameliorare în regimul aplicabil lor. 

Această internare are loc în stabilimente speciale. 

II. Măsuri cari nu atrag privaţiunea 
dela libertate. 

Cea mai eficace din aceste măsuri este patronajul 
sau libertatea supravegheată ; cauţiunea de bună purA 
tare ; interzicerea de a exercita oarecari meserii sau 
oarecari profesiuni, a căror exercitare a fost cauza in
fracţiunei, interzicerea de a frecventa debitele de lJău
turi pot'~ să dea rezultate folositoare. Ele vor fi după 
împrejurări combinate cu pat!'onajul. 

III. Măsuri de ordin patrimonial. 

Este _locul de a prevedea între altele, măsuri de si
guranţă reale tinzând la confiscarea obiectelor peri
culoase pentru siguranţa publică sau la transformarea 
a~estor obiecte, în obiecte inofensive. 

Expulzarea infractorilor străini fiind de natură a îm
piedeca cooperarea internaţională în lupta contra in• 
fracţiunii, ar fi de dorit ca convenţiuni internaţionale 
să reglementeze aplicaţiunea ei. 

B) Afară de cazuri excepţionale, punerea în exe
cutare a măsurilor de siguranţă nu poate fi suspen
dată. Când aceas~a s'ar întâmpla este de recomandat 
să fie combinate cu patronajul. 
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A doua chestiune. 

Este nevoie de a se unifica principiile fundamen
tale ale Dreptwlui Penal, în ce măsuri1 şi prin ce 
mijloace ? 

RESOLUŢIUNEA CONGRESULUI 

1) Este de dorit de a unifica principiile fundamen
tale a dreptului penal. 

Această unificare este ttecesară pentru a uşura lupta 
comună a statelor contra crimei şi pentru a da o bază 
unică ştiinţei dreptului penal în lumea întreagă. 

2) Efortul de unificare are ca limită punctul unde 
începe pericolul de a lua dreptului penal în diferite 
state forţele indispensabile, cari îi vin din desvoltarea 
istorică a fiecărei ţări şi din rădăcinile profunde_ pe 
cari el le-a aruncat în sufletul poporului. 

3) In vastele domenii ale dreptului penal, s'au rea
lizat apropieri de gândire prin eforturile Societăţei Jn. 
ternaţionale de Jurişti şi de practicieni. - Lucrul în co• 
mun al juriştilor face să se spere încă noui fericite 
succese în viitor şi merită astfel cel mai serios sprijin 
Soluţiunea comună a chestiunilor fundamentale a drep
tului penal va progresa in măsura în care statele vor 
colabora în lupta contra oricăror infracţiuni. Toate 
ocaziunile de acest fel vor trebui puse la contribu
ţiune pentru a examina dacă este posibil de a găs 
în afară de limitele faptelor incriminate, o soluţiune 

comună şi problemelor generale în legătură cu acele 
fapte. 

A treia chestiune 

'1 rebuie să se desfiinţeze diferitele pedepse priva
tive de libertate de ori ce durată şi să se înlocu
iească printr'o pedeapsă unică ? 

ln caz de răspuns afirmativ, cum s'ar organiza 
această pedeapsă unz'că, stabiliment agricol, stabi
liment neagricol, cu detenţiune în localiwi închise 
sau stabiliment mixt, specializarea stabilimentelor 
penitenciare după gradul de infracţiune sau aptitu
dinile condamnatului. 

Rezolvarea acestei chestiunf a fost amânată din cauza 
lipsei de timp. 

Rap~rtorul general d. Dr. Vladimir Solnăr, judecă

tor la Curtea criminală din Praga şi docent universi
tar, a depuş un raport foarte documentat prin care 
susţinea sisiemul plurităţei pedepselor, şi propunea 
secţiunei să dea un răspuns ne,gativ. 

Preşedintele secţiunei Dr. Bilmke s'a pronunţat tot 
în sensul raportorului, cu ocaziunea cuvântărei ce a 
ţinut pentru a justifica amânarea. 

Amânarea rezolvarii a provocat o adevărată amă· 
răciune delegaţiei elveţiene, după inspiraţiunea căreia 

se formulase chestiunea şi care aştepta cu nerăbdare 
soluţionarea ei. Chestiunea este una din acele cari se
pară pe juriştii elveţieni şi din care cauz_ă nu se poate 
ajunge la votarea noului proect de cod penal elveţian 
şi pentru a face pace, au convenit ţţ recurge l& ~cea
$tă c&le, care nu le-a şucces, 

=================== 

ADMINISTRAŢIA. 

SECŢIA 11„a 

Prima chestiune 

Care ar trebui să fie, în cadrul legilor existente, 
regulele de format pentru execu,tarea pedepselor, 
luând de bază ideia, deja aplicată, a ridicărei şi 

corectărei condamnaţilor 1 
Scopul căittat nu ar putea fi ajuns anitme : 
a) Prin colaborarea particularilor la executarea 

pedepselor ; 
b) Prin alegerea şi rermmerarea lucrărilor im

puse condamnaţilor ; 
c) Prin mijloace de recreaţie, cari în virtutea 

naturei lor edztcative, nu compromit caracteru,l pe• 
depsei? 

REZOLUŢIUNEA CONGRESULUI 

Pentru a asigura mai bine protecţiunea societăţii, 
executarea pedepsei trebue să contribue la educaţia 
şi ameliorarea condamnatului prin toate mijloacele ac~ 
tuale oferite de pedagogie. Ea trebue să desvolte fa
cultăţile corporale ale condamnatului :şi să privească 

educaţia sa morală şi intelectuală servindu-se de exa
menul crimino-biologic şi de repartizarea progresivă a 
deţinuţilor după influenta exercitată asupra lor de 
educaţiune. 

Ţinta urmărită cere între altele : 
a) Colaborarea particularilor, aleşi exclusiv după 

calităţile lor personale de spirit şi de sentimente la 
executarea pedepselor ; 

b) o muncă care trebue să corespundă aptitudinilor 
prizonierului şi care trebue să fie plătită după purta
rea sa şi randementul activităţii ; 

c) mijloace de recreaţie intelecJuală şi fizică, adap
tate obiceiurilor diferitelor ţări, ele merită o atenţie 

mult mai mare decât aceea care li s'a dat până în 
prezent. 

A doua chestiune. 

Citm trebzte organizată educaţiunea profesională 
ştiinţ·ifică a personal,ului administrativ şi de su
praveghere ~ 

Ce garanţii trebue să le cerem _şi ce avantagii 
trebue să le dăm pestrn a ajunge la cea mai bună 
recrittare posibilă? 

REZOLUŢIUNEA CONGRESULUI 

Toţi funcţionarii administraţiilor penitenciare trebue 
să fie înstruiţi şi formaţi speciali pentru funcţiunile lor. 
Funcţionarii superiori trebue să poseadă o instrucţiune 
ştiinţifică superioară. Este indispensabil de a avea şcoli 
şi cursuri speciale pentru educaţiunea funcţionarilor 
conducători şi supraveghetori. Fondarea unui institut 
de ştiinţă penitenciară şi de criminologie pare în spe
cial necesară în toate ţările. 

Ar trebui neapărat de a se face cursuri compli
mentare funcţionarilor deja angajaţi. Este necesar a se 
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ţine socoteala de o manieră cu totul specială, de o 
educaţiune socială şi pedagogică. 

Candidaţii la serviciul penitenciar trebue să dove
dească aptitudinele lor pentru o îndeplinire practică şi 
juridică a slujbei lor. Candidaţii la funcţiunile de con• 
ducere trebue să probeze în plus aptituclinele lor 
pentru tratarea ştiinţifică a problemelor privind exe
cutarea pedepselor printr'un examen teoretic şi prin
tr'un serviciu practic. N'ar trebui definitivaţi, decât 
candidaţii cari au probat printr'un stagiu că posedă, 
pe lângă cunoştinţele necesare practice şi ştiinţitice, 
interesul personal pentru pr·ofesiunea lor, un caracter 
drept, dragostea pentru aproape, cunoştinţă de oameni 
şi îndemânarea de a trata pe anormali din punct de 
vedere fizic, intelectual şi moraL 

Este necesar a acorda diverşelor grupe şi funcţio
nari, ţinând cont de activitatea lor, un tratament care 
le asigură situaţia economică. Este de dorit a fixa 
personalului penitenciar un rang special in erarhia 
funcţionarilor de Stat, asigurîndu-i avantagiile în ge· 
neral recunos')ute în diferitele ţări acestor funcţionari. 

Trebue luat în consideraţie pentru instruirea şi for
marea funcţionarilor femenini situaţia specială a deţi• 
nutelor. Nu trebue angajaţi decât funcţionari femenini, 
deasemenea dacă e posibil preotul. 

Aceste dispoziţiuni se aplică de asemenea şi stabi
limentelor penttu copii. 

A freia chestiune· 

Jn ce măsură ~i în ce fel se poate întrebuinţa în 
sistemul penitenciar, regimitl celitlar, alătu,ri de cel 
comun? 

REZOLUŢIUNEA CONGRESULUI , 

1) Sistemul celular trebue privit ca o parte orga
nică a unui sistem progresiv. 

De obiceiu un sistem de separaţiune în timpul 
nopţii trebue să fie privit ca esenţial într'o admini
straţiune modernă, însă pot exista circumstanţe ex
cepţionale în diferitele ţări cari cer un sistem de dor
mitoare sau de camere în comun bine supraveghiate. 

2) Cât despre preveniţi, regimul celular trebue, în 
principiu, să fie aplicat. 

3) Sistemul celular în timpul zilei pentru pedepsele 
de scurtă durată, are avantagiile sale, precum şi câ
teva inconveniente. Se pot realiza aceste avantagii şi 
îndepărta aceste inconveniente printr'un serviciu me
dical adequat şi ·un sistem de clasificaţie a deţinu

ţilor. 
4) Pentru pedepsele lungi, va trebui, in regulă ge

nerală să se înlocuiască celula cu regimurile progre, 
sive de tratament penitenciar în comun. Aparţine di
rectorului închisoarei - după avizul medicului antro
polog - criminalist - de a decide în ce moment şi 

la ce deţinuţi se va aplica un regim comun. 
5) Se va putea deasemenea, când e&te posibil, să 

se consimtă, după cererea deţinutului, izolarea con• 
tinuă a prizonierilor cu purtarea bună cari vor fi 
demni, pentru motive fizice şi morale, de o conside
raţiune specială, 

PREVENŢIUNEA 

SECŢIA lll-a 

Prima chestiune. 

Cum se poate împăca nevoia ce se simte pentri6 
Justiţie şi pentru societate în general de a cunoaşte 
antecedentele aniimitor persoane, cu ideia de rea
bilitare şi cu sforţările ca să uşu,reze deţfrmtului 

liberat sarcina de a-şi câşt?'ga cinstit pâinea, după 
eşirea din penitenciar. 

RESOLUŢIUNEA CONGRESULUI 

I. Ştiinţa către care trebue să tindă eforturile tutu
ror, este regimul unde punerea în libertate să nu con• 
stitue decât o parte dintr'o metodă precisă de · ame
liorare şi unde ocupaţiunea eliberatului, pe cuvânt, 
continuă tratamentul său penitenciar. 

II. In aceste condiţiuni trebue : 
a) a influenţa opinia publică, a interesa publicul la 

reformarea liberaţilor ; 
6) a separa amendabilii de incorijibili, de exemplu, 

p1intr'un tratament de probă aplicat de societatea de 
patronaj, · şi a nu recomanda de cât pe amendabili; 

c) a invidualiza, a)egând ocupaţiunea liberatului, 
după caracterul delictului şi condiţiunea socială a li
beratului; 

III. Este necesar de a reglementa prin legi reabili
tarea. 

A doua chestiune 

Cari au fost până în prezent rezultatele aplicărei 
legii de păsuire şi a liberărilor condiţionale? 

Ce reforme ar trebui introduse eventual în aceste 
Jnstititţiuni şi în fimcţiunea lor pentru ci le face 
mai eficace ? 

Care ar fi sistemul care ar putea da condamna
titlui siguranţă că, dacă a sat'istăcut condiţiim,ile 

reglementare. va fi liberat condiţional pe timp'ul 
minim fixat de. lege ? 

ln ce fel s'ar putea organiza, dintr'o ţară în alta 
protecţia persoanelor condamnate sau liberate con
diţional? 

RESOLUŢIUNEA CONGRESULUI 

1) Le sursis ori liberarea condiţională nu trebue să 
fie acordată de cât categoriei de infracfori cu adevă• 
rat apropiaţi acestui sistem. Trebue să se ţie seamă, 
in acest scop de individualitatea delicvenţilor şi de 
starea de pericol social pe care ei o prezintă. 

2) Judecătorul şi respectiv autoritatea care va avea 
· a decide, va trebui să-şi procure şi să întrebuinţeze 

înainte de aplicaţiunea sursis-ului, sau a Iiberaţiunei 

condiţionate, rapoarte detailate făcute de funcţionarii 

asociaţiilor, eventua1 de autorităţi, etc. asupra condi
ţiunilor fizice, materiale, mintale şi morale a infrac
torilor. 

3) Patronajul este indispensabil pentru buna reuşită 
a liberării condiţionate şi, in re_gulă generală, pentru 
buna reuşită a sursis-ului, 
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4) Statele cari nu au un sistem complect de pa
tronaj prin funcţio~ari publici, trebue să se dea sub
venţiuni convenabile asociaţiunilor private, aşa ca ele 
să poată angaja mai multe persoane salariate, în timp 
ce ele trebue să întrebuinţeze ele însăşi mai mulţi 

funcţionari pentru a controla opera acestor asociaţiuni. 
5) Educaţia ştiinţiUcă - apropiată scopului patro

najului - din persoanele desemnate sub No. 4 trebue 
sa fie sistematic organizată, He prin asociaţiuni de 
patronaj subvenţionate de Stat, fie de către State ele 
însăşi. 

6) Nu e de dorit de a condamnatului garanţia că: 
dacă el va satisface condiţiunile reglementare, va fi 
liberat condiţional în timpul minimum fixat de lege. 

Cu toate acestea trebue să i se dea garanţia că 
chestiunea eliberărei sale condiţionale eventuale, va 
fi examinată în timpul minimum fixat de lege, de 
către antoritate, imparţial. 

7) Este de dorit ca asociaţiunile de patronaj din 
aceiaşi ţară să fie grupate într'o Centrală Naţională şi 
ca aceste centrale naţionale să formeze după aceea o 
Asociaţiune Internaţională - Această Asociaţie In
ternaţională va trebui să elaboreze regulamente pen
tru a ajuta condamnaţii sau pe liberaţii condiţionat 
cărora Ie este pesmis de a se duce în altă ţară. 

Mai târziu, va trebui ca tratate internaţionale să 
fie înr.heiate in această privinţă. 

A treia chestiune 

Este posibilii şi în ce condiţiibni o cooperaţie In
ternaţională în vederea observărei schimbărilor în 
criminalitate şi a uniti examen al cauzelor lor 1 

RESOLUŢIUNEA CONGRESULUI 

Este posibil şi chiar de dorit de a realiza o coope
raţiune internaţională în scopul de a organiza studiul 
ştiinţific; prin metode uniforme, a cauzelor fluctuaţiu. 
nilor criminalităţei. 

Este rle asemenea de dorit de a -elabora o metodă 
uniformă de examen ştiinţific a delic.venţei. 

COPIII 

SECŢIA IV-a 

Prima chestiune 

Cwrn ar trebui să fie compuse 1 ribunalele pentri& 
copii? 

Cwrn ar trebui să fie organizate serviciile auxiliare 

REZOLUŢIUNEA CONGRESALUI : 
' 

Autoritatea competentă să judece înfracţiunie comise 
de copii, exercitată sau nu de organele judiciare, trebue 
în orice caz - di~erind de aceea care judecă pe adulţi 
să fie încredinţată la persoane calificate din cunoşfinţele 
lor asupra copiilor şi cari se inspiră de ideea de pro
tecţiune. 

Tribunalul pentru copii trebue să se compue pe cât 

posibil dintr'un judecător unic, specializat în afaceri 
privitoare la delicvenţa copiilor sau cu asesori, printre 
cari trebue în principal ca alederea să se facă dintre 
meidici, pedagogi, asistenţi sociali. Colaboraţiunea feme
ilor fie ca judecăto r, fie ca asesori, este de recoman
dat în cea mai mare măsură. 

Un examen minuţios trebue fă~ut a atecedentelor 
a mediului social şi a caracterului copilului în vederea 
luminări i tribunal Jlui asupra măsurilor pe cari ar fi 
locul să i le apilce, examen în cursul căruia trebue să 
se recurgă pe cât mai mult posibil la concursul ex
perţilor în psihiatrie şi în pedagogie, şi la existenţa 
unui serviciu social. 

Serviciile auxiliare de pe lângă Tribunalul pentru 
copii trebuesc să fie încredinţate persoanelor având o 
preparaţiune technică specială şi consacrându se într'un 
mod permanent acestei sarcini. 

Concursul persoanelor benevole este mult de dorit : 
el reclamă totdeodată direcţiunea şi controlul elemen
telor profesionale. 

Aceste servicii au de executat o acţiune preventivă 
şi curativă în tot timpul perioadei anterioare, conco
mitente şi posterioară judecăţii, 

ln vederea uşurări examenelor medicale şi physio-psy
chologice a copiilor, de a se crea stabilimente speciale 
de observaţiune care să fie la dispoziţiunea Tribunalului. 

De asemenea, stabilimente speciale sunt de orga
nizat pentru a asigura executarea măsurilor de trata
ment, pe cari copiii trebue să le execute, tribunalul 
rămânând stăpân de a supraveghea executarea şi de 
a aduce · orice modificare, suspendare sau încetare 
condiţională sau definitivă. 

A doua chestiune 

S'ar putea da tribunalelor ordinare pitterea de a 
plasa pe tinerii delicvenţi (maiori din punct de ve
dere penal, dar minori civil't) într' o instititţizme 
cu itn caracter special. 

ln cazul afirmativ, care ar fi cea mai bună for
mă de disciplină de întrebuinţat: educativă sau 
represivă f · 

REZOLUŢIUNEA CONGRESULUI 

Dacă este de dorit să existe peste tot organizaţiuni 
de prevenţiune criminală pentru copii (de ex.) minorii 
de 14 ani) şi de asemenea tribunale specializate pen
tru adaptarea legii penale şi procedurii penale tineri
lor din prima vârstă (de ex. de Ia 14 18 ani), insti
tuţiuni cari se numesc în general tribunale pentru 
copii, este tot atât de dorit de a da tribunalelor or• 
dinare libertatea de a plasa infractorii încă tineri, dar 
care ar depăşi vârsta primei tinereţi ( de ex. de la 
18-25 ani, maximum) într'o instituţie specială sau 
cel puţin într'un cartier special, cu o desciplină edu
cativă în sensul cel mai larg. 
Dacă instituţiunea specială este introdus~, se reco

mandă de asemenea ca să i se dea un alt pume de
cât acela de închisoare. 
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tj frebtiesc legi spedâie regulând jm;isdicţiunea în 
privinţa tinerilor delecvenţi de cari se vorbeşte ; 

2) Că aseastă jurisdicţiune trebue să fie exercitată 

de judecătorii specializaţi şi ; 
3) Că nu poate fi chestiunea de punerea într'o insti• 

tuţiune decât în cazul unde sistemul „prubation" nu 
s'a introdus sau nu a reuşit. 

A treia chestiune. 

Cum pot fi organizate, controlul, gestiun·ea şi in• 
trebuinţarea sitmelor atribuite minorilor, fie cit 
titlul de salariu, fie ca gratificaţie sau altceva în 
timp ce ei sitnt sub puterea unei deciziuni tt j,us
titiei ? 

Cheltuelile J°udecăţei pot fi acoperite din aceste 
sume? 

nEZOLUŢIUNEA CONGRESULUI ! 

Este de dorit ca un compt irtdividual să fie deschis 
în numele fiecărui minor ca rezultat a unei deciziuni 
a j ustiţîei. 
. La acest compt se vor înscrie toate venituriie şi 
cheltuelile peculiului, acesta fiind construit de câşti
gurile minorului, gratificaţiunile şi sumele cari pot să-i 
fie date din afară. 

Maeştrii sau particularii cari vor refuza să ţie compt 
individual să fie expuşi a li se retrage pa.!a sau su
pravegherea minorului. 

Gestiunea peculiului este asigurată, după caz, de 
Stat, maestru sau persoana căruia copilul i-a fost 
încredinţat. 

intrebuinţarea peculiului trebue să fie regiemen
tată ; acest peculiu poate servi mai ales la micile 
cheltueti de buzunar autorizate, la cumpărarea vest
mintelor. Cheltueli de judecată şi de întreţinere sunt 
în sarcina familiei dacă aceasta este declarată res
ponsabilă şi nelipsită de mijloace. 

i. Ionescu-Dolj 
Preşedinte la Consiliul Legislativ 

JURISPRUDENŢA ROMAN.A 

!NALTA CURTE DE CAS .~ŢrE ŞI JUSTIŢIE S. U. 

Audtenfa de la 3 Iulie t950 

Preşedinţia D,lui Em. Miclescu, preşedinte 

Soc. Dolfus-Mieg ,cu Ministerul de Finanţe. 

CONSTITUŢIONALITATEA LEGILOR. - COMPETJNŢ A IN AL TEI CUR
ŢI DE A CERCETA IN SECŢIUNI-UNITE. - DACĂ SE INTINDE ŞI 
ASUPRA REGULAMENTELOR ŞI INSTRUCŢIUNILOR DE APLICARE A 
LEGILOR. - ART. 103 DIN CONSTITUŢIE ŞI 29 DIN LEGEA CURŢII OE 
CASAŢIE. 

Sfera competinţei secţiunilor-unite în ma
terie de constituţionalitate a legilor, se măr
gineşte numai la chestiunea constituţionali
tăţii legilor, ca acte ale puterei legiuitoare, 
căci în ce priveşte regulame:atele şi instruc
ţiunile făcute în aplicarea legilor, de către 

Puterea 0xecutivă, cercetarea iegalităţei situ 
constituţionalităţei lor, poate fi făcută şi d~ 
instg,nţele judecătoreşti .respective potrivit 
competi:aţei lor. 

No. 47. - Respins recursul făcul de către Soc. Doiius-M1eg 
& Co. pentru a se declara neconstituţionale instrucţiunile Mi
nisterului de Finanţe publicate în Monitorul Oficial cu No. 
163/927 în proces cu acest minister. 

S'au ascultat D-nii avocaţi : H. Trembischi pontru recurentă 
şi Traian Ionescu pentru Ministerul intimat. 

Curtea deliberândj 

Având in vedere că recurenta; Societ .Dollfus-Mieg 
& Comp.", din Mulhouse (Franţa), fiind Împusă de ~g

misiunea lI de apel de pe lângă Administraţia finati-
ciară a Capitalei (decizia Nt, 4704/928) la impozitul 
elementar pentru veniturile comerciale trase din Ro„ 
mânia, a făcut recurs la Curtea de apel, invocând între 
alte motive de casare şi pe acela al neconstitualităţii 
instrucţiunilor Mit1isterului de Finanţe din 26Iulie 1927, 
pe baia cărora a fost impusă,-motiv dedus înaintea ace
stei lnalte Curţi, potrivit art. 29 din legea sa organică ; 

Având în vedete că, în conformitate cu art. 103 din 
Constituţie şi 29 din legea Curţii de Casaţie. secţiunile 
întrunite ale acestei lnalte Curţi au competinţa exclu
sivă de a judeca chestiunea constituţionalităţii legilor 
şi de a declara neaplicabile pe acelea care ar fi con
trarii Constituţiunii ; 

Că, din aceste dispoziţiuni rezultă că, sfera compe
tintei secţiunilor-unite în această materie, se mărgi
neşte numai la chestiunea constituţionalităţii 1egilor, 
ca acte ale Puterii legiuitoare, în privinţa cărora Con
stituţiunea a ridicat în mod formal dreptul de control 
al celorlalte instanţe judecătoreşti j 

Că, însă, în ce priveşte regulamentele şi insttuc
ţiunile făcute în aplicarea legilor de către Puterea 
executivă, cercetarea legalităţii sau constituţionalităţi 
lor nu mai este un atribut exclusiv al acestei Inalte 
Curţi, deoarece ele nu sunt acte de putere legiui
toare, în sensul art. 103 din Constituţie, ci acte de 
executare şi aplicare a legilor şi care, ca atari, au a 
se judeca de instanţele judecătoreşti respective, po
trivit competinţei acestor instanţe ; 

Considerând că instrucţiunile din 26 Iulie 1027, date 
de Ministerul Finanţelor, pentru aplicarea art. 2 din 
legea contribuţiunilor directe, nu pot fi socotite ca 
făcând parte integrantă din această lege, ele fiind 
numai un mod de interpretare al organelor Puterii 
executive; că, în zadar, recurenta susţine că art. 84 
din legea contribuţiunilor directe, atribuind putere 
obligatorie acestor instrucţiuni, le ar considera ca fă

cână parte integrantă din lege, şi că însuşi art. 84 ar 
fi sub acest raport - neconstituţional, deoarece 
legiuitorul, prin acest articol, referindu-se Ia deciziu
nile Comisiunii centrale fiscale, care se comunică au
torităţilor fiscale sub forma de instrucţiuni şi decla
rându-le obligatorii pentru acele comisiuni, prin acea
sta nu a voit să le modifice caracterul lor de instruc
ţiuni regulamentare, ci să îndrumeze numai comisiunile 
fiscale în modul de interpretare, rămânând ca legali
tatea lor să fie cercetată de instanţele de judecată ; 

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.iini.ro



DREPTUL 249 

Că dealtminteri, art. 84 urmează a fi interpretat şi 
tomplectat cu art. 132 din aceeaş lege, care prevede 
că instrucţiunile date în modul de mai sus şi care in 
locuesc regulamentul până la întocmirea lui, au, ca şi 
acest regulament, putere de lege, numai în măsura în 
tare lămure~te legea şi nu contrazic dispoziţiunile ei ; 
Că astfel fiind, şi întrucât, în speţă, nu este vorba 

de neconstituţionalitatea niciunui text sau dispoziţiuni 
de lege, motivul de casare este neîntemeiat şi urmează 
a se respinge ca atare. 

Pentru aceste motive, respinge. 

INALTA CURTE DE CASAŢIE ŞI JUSTIŢIE S. II-a 

Audienta dela 12 Martie 1930 

Preşedinţia D-lui C. G. Rătescu, preşE:._dinte 

M11rin Cristea Nenu cu Ministerul Public 

MANDAT DE ARESTARE. -JURNAL DE CONFIRMAREA - NEATA· 
REA Lt,J CU APEL. - DACĂ MAI POATE FI ATACAT DUPĂ CE AU 
URMAT ŞI ALTE JURNALE SUCCESIVE PENTRU CONFIR\fAREA 
MANDATULUI. - ART.'!127. 137 PROC. PENALĂ Şl 290 DIN LEGEA DE 
ORGANIZARE JUDECĂTOREASCĂ. 

In caz câ.nd în cauza unui prevenit au in
tervenit, mai multe jurnale succesive prin 
care s'a confirmat şi reconfirmat din lună în 
lună mandatul său de a.restare, acesta este 
în drept a ataca înaintea Camerei de punere 
sub acuzare, fie pentru oportunitatea men
ţinerei arestărei fie pentru viţiile ·mandatului, 
numai ultimul jurnal iar nu şi pe cele ante
rioare, de oare ce prevenitul dacă nu a exer
citat în contra acestora calea de atac pre
văzută de art. 127 pr. penală şi a expirat ter
menul de o lună pentru care Tribunalul fusese 
chemat sa se rostească, încetarea de a .mai 
avea fiinţă, mandatul nemai existând în vir
tutea acelor jurnale ci numai pe baza ulti
mului jurnal. 

No. 1220. - Respins c11 neîntemeiat recursul făcut de către 

Marin Cristea Nenu în contra deciziei No. 106/930 a Camere 
de punere sub ocupare a Curţii de Apel din Bucureşti. 

Curtea deliberând, 

Asupra motivelor de casare: 
,,Exces de putere şi violarea art. 113 proc. pen. 

şi 290 leg. org. jud". 
Având în vedere că, pQtrivit art. 290 din· legea 

de organizare judecătorească, mandatul de arestare 
emis de judecătorul de instrucţie şi confirmat de 
Tribunal, trebueşte a fi supus din nou, după o lună 
dela data emit,erei lui, controlului acestei instanţe, 
care va decide motivat clacă. încuviinţează sau nu 
prelungirea detenţiunei preventive, şi tot astfel se 
va 'Urma din lună în lună până la darea orclo.nant,ei 
definitive, iar potrivit art. 127 alin. 1 proc. penală, 
în co_ntra hotărârei date asupra mandatelor ele ares
tare, MinisteTul public şi prevenitul va putea face 
_apel la Camera de acuzare, după formele şi în 
termenii p!levăz-uti la art. 137 aceeaş procedură; 

A vând în vedere că, principiul care se degajează 
i11 mod logic din textele citate, este acela că jurna
lul prin care Tribunalul a hotărât confirmarea sau 
reconfirmarea mandatului de arestare, în caz când 
n'a fost atacat cu apel sau fiind atacat, apelul a fost 
respins ele Camera de acuzare, face ca să subsisre 
puterea mandatului timp de o lună, iar, odată îm
plinit acest termen, juxnalul încetează în efectele 
lui, urmând că, dacă judecătorul de instrucţie nu 
şi-a dat ordonanţa definitivă sau n'a dispus libe
rarea prev,enitului, Tribunalul sesizat conform art. 
290 1. o. j. să statueze din nou asupra menţinerii 
mandatului, şi în caz afirmativ, puterea lui va sub
sista în baza acestui din urmă jurnal, supus şi acesta 
că.ei de atac prevăzute de art. 127 proc. penală, şi 
tot astfel succesiv din lună în lună până la emiterea 
ordonanţei definitiv,e; 

Având în veder,e că,; în speţă, ciin. clecizia Ca
merei de acu.z!tre atacată cu recurs, se constată că 
mandatul de arestare No. 6159 emis de judele in
structor al Cabinetului II Trib. Ilfov, a fost confir
de Tribunalul Ilfov la 9 August, reconfirmat la 8 
Septembrie şi aşa mai departe până la 3 Februarie 
1930, când s'a dat ultimul jurnal de reconfirmare, 
iar prevenitul, la 3 şi 7 Februarie, a fi:tcut două 
apeluri în contra primelor două jurnale clin 9 Sep
tembrie şi 9 Octombrie 1929; 

Având in vedere că, după cum s'a arătat mai 
sus, fiecare clin aceste jurnale, ca şi cele cari au 
intervenit ulterior până la ultimul jurnal de renon
fi.rmare şi în contra cărora prev,enitul nu exercitase 
calea ele atac prevăzută ele art. 127 proc. penală, 
odată expirat termenul de o lună, pentru care con
form textelor citate, Tribunalul fusese chemat să 

se rostească, încetau a avea fiinţă, mandatul nemai 
existând în virtutea acelor jurnale, ci pe baza jur
nalului ulterior, în speţă) cel din 4 Februarie 1930; 

Oă, dar, prevenitul era în drept să atace numai 
acest jurnal, fie pentru oportunitatea menţinerii a
arestărei, fie pentru viţiile mandatului, ceeace ne
făcând, apelurile declarate în contra jurnaleior an
terioare acestuia ~unt inadmisibile~ 

Că, în atari condiţiuni, motivele 1le casare cu 
privire la valabilitatea mandatelor de arestare nu 
mai pot fi luate în discuţiune, şi în consecinţă solu
ţiunea dată de Camera de acuzare, prin decizia 
atacată cu recursul de faţă şi pri11 care s'au respins 
apelurile introduse de prevenit, menţinându-se pe 
consideraţiunile de drept mai sus arătate, recursul 
urmează a fi respins ca neîntemeiat. 

Pentru aţeste motive, respinge. 

Administraţia revistei roagă pe d,nii abonaţi 
în restantă a-i trimite cât mai neîntârziat costul 
abonamentului r~mas neachitat. 

Tabla de materii se trimite abonafilor în cu
rent cu plata abonamentului fbă altă plată su
plimentari(. 
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CURTEA DE APEL DIN BUCUREŞTI SECŢIA m-a 

Audienta de la 22 Octombre 1930 

Preşedinţia D-lui Aurel Lerescu, consilier 

Ion Spătaru cu Soc. anonimă .Chibriturile• 

CONTENCIOS ADMINISTRATIV. - FUNCŢIONAR PUBLIC TRECUT 
ÎN SERVICIUL UNEI SOCIETĂŢI PARTICULARE CU GARANTAREA 
DREPTURILOR PREVĂZUTE IN STATUTUL FUNCŢIONARILOR. -
CONC~ DIERE. - ACŢIUNE IN CONTENCIOS ADMINISTRATIV.-INAD 
MISIBILITATE. - ATT. l DIN LEGEA PENTRU CONTENCIOSUL AD 
MINISTRATIV. 

Funcţionarii publici din serviciul Statului, 
trecuţi în virtutea unei legi şi pe bază de con
venţie in serviciul unei societăţi particulare, 
chiar cu menţiunea expresă prevăzută atât în 
lege cât şi in convenţie, că li se garantează 
drepturile lor câştigate în conformitate cu 
Statutul funcţionarilor, nu pot în cazul când 
ar fi concediaţi de acea societate, să se adre
seze Curţii de Apel pe calea acţiunei în con.
tencios, pentru a reclama respectarea drep• 
turilor lor, ci numai instan.ţelor ordinare pe 
calea dreptului comm11 de oare-ce art. 1 din 
legea pentru contenciosul administrativ, im
primă lămurit idea, că acţiunea în c011tencios 
este pusă la dispoziţia celor lezaţi in dreptu
rile lor, numai când actul contra căruia se 
plâng, emană de la o autoritate admin.istra
tivă, ceea ce exclude cu desăvârşfre posibili
tatea intentărei un.ei atari acţiun.i, contra unor 
instituţiuni particulare oricari ar fi textele 
prin violarea cărora aceste instituţiuni ar vă
tăma dreptul cuiva. 

No. 644. - Respinsă ca inadmisibilă acţiunea intentată pe 
baza legei pentru contenciosul administrativ de către Ion Spă
taru în contra Casei autonome a Monopolurilor Regatului Ro
mâniei şi a Societăţei anonime ,,Chiuriturile". 

S'au ascultat D-nii avocaţi Teodor Popescu pentru reclamant• 
I. Marcovici pentru pârâta Casa autonomă şi N. Penescu pen
tru cealaltă pârâtă societatea „Chibriturile" 

Curtea, 

Asupra acţiunei de fată intentată pe baza legei 
pentru contenciosul administrativ~ de către Ion Spătaru 
împotriva Casei Autonome a Monopolurilor Regatului 
României şi a Societăţei Svenstka Tăudstiks Aktie 
bolaget, Societate Anonimă . Română „Chibriturile" 
prin care cere ca Curtea să constate ilegalitatea ac
tului prin care a fost congediat din serviciul Fabricei 
de chibrituri şi în consecinţă să oblige pe pârâtă a-l 
reintegra în servioiul pe care'l ocupa şi a-i plăti până 
al zi salariul rămas neachitat de la 1 Septembrie 1929. 

A vând în vedere actele dela dosar precum şi sus
ţinerile orale şi scrise ale părţilor. 

Având în vedere că înainte de a se intra în dis
cuţie asupra fondului acţiunei de faţă, pârâta Socie
tatea „Chibriturile" cere ca Curtea ~ă respingă ca 
inadmisibilă acţiunea îndreptată în potriva sa, de oare
ce fiind o societate anonimă particulară nu poate face 
acte administrative de autoritate, cari să poată fi ata
cate pe calea acţiunei în contencios, 

Având în vedere că Societatea anonimă a Mono• 

polurilor Regatului României se alătură de societatea 
,.Chibriturile" în ce priveşte incidentul ridicat de acea~ 
sta, adăogând că acţiunea de faţă este inadmisibilă şi 
faţă de dânsa, întru cât faptul congedierei de care se 
plânge reclamantul nu este datorit Casei Autonome 
a Monopolurilor şi care deci nu poate fi obligată să 

reprimească în serviciu un funcţionar congediat de o 
societate particulară „Chibriturile" unde lucra. 

Având în vedere că reclamantul în combaterea in- · 
cidentului inadmisibităţei acţiunei sale, ridicată de că
tre pârâte, susţine că întrucât Cassa Autonomă a 
Monopolurilor şi mai târziu SoJetatea anonimă „Chi
briturile• au preluat asupra lor Monopolurile cu per
sonalul existent la epoca preluării şi în situaţia în care 
acest personal se găse1 la acea dată, urmează că 

statutul funcţion" rilor publici continuă să-i ocrotească 

drepturile şi deci acum când îi se violează aceste 
drepturi are deschisă calea acţiunei în contencios pen
tru a se plânge contra ilegalităţei comise faţă de 
dânsul. 

Având în vedere că îa fapt se constată întradevăr: 
că la data de 25 Octombrie 1921 reclamantul Ion 
Spătaru, prin deciziunea Ministerului cu No. 47698 a 
fost numit în postul de maestru CI. I în serviciul par
ticular al salinelor şi repartizat la direcţia Fabricej 
chibriturilor; că prin legea din 7 Februarie 1929 s'a 
creiat o casă Autonomă a Monopolurilor Regatului 
României, iar anexa 3-a acestei legi cuprinde convenţia 
dintre statul român şi această casă autonomă prin 
care Statul vinde Cassei dreptul de a exploata toate 
monopolurile şi îi transferă în acelaş timp toate bu
nurile şi drepturile cari au aparţinut fostei Regii a Mo
nopolurilor statului ; că prin art. 3 al acestei anexe se 
prevede că „personalul existent al serviciului R. M. S. 
va păstra drepturile dobândite şi va continua să be
neficieze de statutul său legal actual ca şi cum ar 
rămâne întrebuinţat de stat ; că tot la 7 Fepruarie 
1929 a intervenit o convenţie prin care r.asa Auto
nomă a Monopolurilor concesionează Societăţei Sveu
ska Taudstiks-Aktiebolaget denumită „Stab" fabricarea 
şi exploatarea monopolului chibriturilor în România ; 
că prin art. 11 din această convenţiune se stipulează 
de asemenea că în ceia-ce priveşte pe funcţionarii 

existenţi drepturile lor câştigate în_ conformitate cu 
Statutul Functionarilor vor fi respectate de către so
cietatea „Stab"; că la 5 Iulie 1929 toate drepturile şi 
toate obligaţiunile cari au fost stipulate în . conven
ţiunea dintre „Stab• şi Cassa Autonomă au fost ce
zionate de către „Stab" Societăţei Anonime Române 
,,Chibriturile'" pentru fabricarea şi comerţul chibritu
rilor. 

Având în vedere că în această situaţiune, chestiu
nea care urmează a fi rezolvată de Curte este aceia 
de a se şti dacă prin faptul că art. 3 al anexei B la 
legea din 7 Februarie 1929 pentru creiarea cassei 
Autonome a Monopolurilor şi art. 11 al convenţiunei 
intervenite intre această casă autonomă şi Societatea 
Stab, garantează foştilor funcţionari din serviciul R. 
M. S. şi trecuţi acum în serviciul societăţei anonime 
„Chibriturile• drepturile lor câştigate în conformitate 
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cu Statutul funcţionarilor pubJici, aceştia pot în cazul 
când prin vre-un act act al său, Societatea anonimă 

„Chibriturile" Ie-ar nesocoti aceste drepturi, să se 
adreseze pe calea deschisă de art. 1 din legea con
tenciosului administrativ pentru a cere recunoaşterea 

drepturilor lor. 
Coi:1siderând că potrivit art. 1 din legea pentru con

tenciosul administrativ ori cine se pretinde vătămat în 
drepturile sale printr'un act administrativ de autori
tate sau prin reaua voinţă a autorităţilor administra
tive poate face cerere pentru recunoaşterea dreptului 
său la instanţele competinte. 

Considerând că acest text imprimă lămurit ideea că 
acţiunea în contencios administrativ este pusă la dis
poziţia celor lezaţi în drepturile lor, numai când ac
tul contra căruia se plâng emană de la o autoritate 
administrativă, ceia ce exclude cu desăvârşire posibi
litatea itltentărei unei atari acţiuni contra unor insti
tuţii · particulare ori cari ar fi textele prin violarea că
rora aceste instituţiuni ar vătăma dreptul cuiva.-
Că deci, chiar dacă în speţă societatea anonimă 

„Chibriturile• care este o instituţie particulară, prin 
faptul congedierei reclamantului din serviciu, a călcat 
atât dispoziţiunile legei pentru crearea Cassei Auto
nome cât şi dispoziţiunile actualului de concesiune, 
vătămându-i drepturile cari îi erau garantate de sta
tutul funcţionarilor publici, încă reclamantul nu poate 
cere recunoaşterea acestor drepturi pe calea acţiunei 

· în contencios, care este rezervată numai în potriva 
autorităţei administrative, ci are deschisă numai calea 
procedurală a dreptului comun. 

Considerând că pentru aceleaşi consideraţiuni ac
ţiunea reclamantului este inadmisibilă şi faţă de Casa 
Autonomă a monopolurilor care potrivit legei sale 
organice este o instituţie independentă, care se bu 
cură de toate drepturile şi prerogativele societăţilor 

comerciale. 
Că, în afară de aceste consideraţiuni, acţiunea în• 

dreptată în potriva Cassei Autonome a monopolurilor 
este inadmisibilă şi prin faptul ca congedierea de care 
se plânge reclamantul nu a fost provocată de această 
casă, care nu poate fi obligată să reprimească în ser
viciu un funcţionar congediat de o societate particu
lară - în speţă Soc. ,.Chibriturile" unde fusese trecut 
şi la care îşi îndeplinea serviciul. 

Pentru aceste motive, redactate de D-nii consilier 
Siliu Rădulescu, respinge. 

Semnaţi : Aurel Lerescu, Ştefan P. Mihăileani6, 

s. R.ădulesci6. 

TRIBUNALUL ILFOV S. II COMERCIALA 

Audienta de la 5 Sepfe1,1bre 19:50 

Preşedinţia D-lui O. Solomonescu, judecător 

Iancu Klepper cu T. Neuwirth şi D. Jarca 

COMPETINŢĂ RA'l'IONE MATERIAE. - JUDECĂTOR DE OCOL.-AC• 
ŢIUNE PERSONALĂ MOBILIARĂ.-DACA PENTRU FIXAREA COMPE• 
TINŢEI TREBUE CA IN CALCULUL CUANTUMULUI SĂ INTRE ŞI DO• 
BINZILE. - ART. 65 DIN NOUA LEGE A ACCELERĂREJ. 

Când legiuitorul prin art. 65 din noua lege 

a accelerări, a dispus că judecătorul de ocol 
e competinte să judece în primă instanţă 
până la valoarea de 50 OOO lei inclusiv, capital 
fără procente reclamate, a îB.ţels că sub ac
tualul regim în calculul valorei să nu se mai 
ţină în seamă procentele şi numai singur ca
pitalul reclamat să decidlt competinţa, depăr
tându-se astfel de sistemul legiuirilor anterioare 
de la 1909, 1921 şi 1922, potrivit căruia în 
calculul valorei ca trebue stabilită pentru 
fixarea competinţeijudecătorului de ocol, intra 
pe lângă capital -şi procentele reclamate. 

No· 3738. - Admis incidentul de incompetniţă ridicat de către 
pârâţi Tr. Neuwirt şi D. larea în proces cu reclamantul cu Iancu 
Klepper. 

Tribunalul 

Asupra incidentului de incompetinţă ridicat de pârâţii 
prezenţi. 

Având în vedere că pârâtul Tr. Neuwirth a susţi

nut că întrucât reclamantul cere prin acţiune suma de 
50.000 lei plus procente legale dela scadenţa cambiei 
până Ia pronunţarea hotărârei, şi întru cât potrivit art. 
56 din legea accelerări actualmente în vigoare com
petinţa judecătorului de ocol se ridică în primă instanţă 

până la valoarea de 50.000 lei inclusiv, capital fără 
procente reclamate, Tribunalul nu poate reţine şi ju• 
deca această acţiune." 

A vând în vedere că reclamantul susţine din contră 
că Tribunalul e competent să judece această acţiune 
pentru că prin ea se cere 50.000 lei capital plus procente, 
deci mai mult de 50.000 lei. 
Că aşa fiind, urmează a se examina şi decide : 1 dacă 

atunci când se cere într'o acţiune personală mobiliară 
cum e în speţă, suma de 50.000 lei plus procente mai 
e competinte judecătorul de ocol să judece ; 2 dacă 
sub regimul a : tualei legi procentele chiar cele secăzut 
până în momentul intentări acţiunei - . schimbă compe
tinţa _ de resort a instanţei. 

Având în vedere că astăzi competinţa judecătorului 
de ocol e reglementată de art. 65 legea accelerărei 
- care spune că el e competinte să judece în primă 
şi ultimă instanţă până la valoarea de 5000 lei inclusiv, 
capital, fără procente reclamate şi în primă instanţă, 
până la valoarea de 50.000 Iei inclusiv, capital fără 
procente rfclamate. 

Considerând că acest text de lege aşa cum e redactat 
constitue o inovaţie faţă de textele anterioăre nu numai 
în ce priveşte fixarea competinţei în raport cu capitalul 
reclamat prin sporirea cifrei dela 3,000 Ia 50.000; el 
constitue o inovaţie şi în ce priveşte fixarea competinţei 
în raport cu procentele reclamate în sensul că de unde 
până la el prin art. 27 din legea judecătoriilor de 
ocoale din 1909, şi apoi prin legea modificatoare din 
1921 art. 27 şi 47 şi 1925, art. 59, în calculul intră 

şi procentele, dela el procentele nu se mai ţin în seamă 
Ia fixarea competinţei; Capitalul singur determină 

conpetinţă. 

Intr'adevăr atât legiuitorul din 1909 cât şi urmaşii 
lui din J.921 şi 1925, vorbind de competinţă spune că 
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j :idecătorul judecă până la valoarea de 50.000 Iei' în 
primă instanţă inclusiv capital şi procente reclamate, 
ceia ce înseamnă că la capital are să adauge şi pro• 
centele şi suma asUel obţinută are să decidă compe
tinţa pe câtă vreme sub regimul actualului articol 65 
la calcul nu se va mai ţine în seamă procentele, 
la capital se' va mai adăuga procentele - el capitalul 
singur decide competinţa. 

A vând în vedere că a hotărî altfel, adică a hotărî 

că şi astăzi procentele pot schimba competinţa, ar 
însemna pe de o parte a nesocoti modul cum e re• 
dactat art. 65 în raport cu art. 27 - _ legea judecătoriilor 
de ocoale - art. 27, 31, 33, 34, 39 şi 49 din legea 
din 1921, art. 59 din legea accelerări din 1925, înseamnă 
a decide că f ormitla capital fără procente reclamate 
pe de altă parte că legiuitorul care cunoştea formula 
anterioară a schimbato fără nici un rost ceia ce e absurd. 

E fără îndoială că dacă noul legiuttor n'ar fi vrut 
să modifice nimic, n'ar fi schimbat o redactare con
sacrată de câteva decenii. 

Considerând că formulele alese de legiuitor în de
cursul timpului pentru reglementarea competinţei ju
decătorului de ocol n'au fost nici odată întrebuinţate 

la întâmplare, ele au însemnat întotdeauna voinţa vă• 
dită de a modifica starea anterioară. Astfel fiindcă 
art. 8 din legea din 3 Martie 1894 şi ca el şi art. 55 
al legei din 1896 întrebuinţând formula Capital şi in
terese, fără să precizeze, de c'e fel de interese e 
vorba, de interesele reclamate sau de cele ce curgeau 
în virtutea legei până la pronuntarea hotărârei a in• 
trodus în legea din 1907 formula : capital şi interese 
reclamate -- ceeace înseamnă că dela acea dată avea 
să se ţină în seamă numai interesele scăzute şi re• 
clamate prin acţiune în momentul intentărei ei aşa 
cum de altfel hotărâse jurisprudenţa. (A se vedea cas 
I. 383/907 şi alte jurisprudenţe în Corneliu Botez ; 
Legea judecătoriilor de ocale şi Dan: Procedura civilă). 
Oă deci e greşit a se zice că dobânzile datorite dela 

scadenţa cambiei n'ar fi cele arătate de legiuitor în 
cuvântul „reclamate". 
Că formula interese reclamate fiind menţinută însă 

dijunctiv nu copulativ cu capitalul înseamnă că le. 
giuitorul a voit ca azi interesele reclamate câte au 
devenit exigibile până în momentul intentărei acţi

unei să nu mai fie ţinute în seamă la fixarea com• 
petinţei. • 

Covsiderând că nu se poate zice că ace.astă inter
_ pretare ar avea de efect întronarea unui sistem de 
regularea competinţei absolut necunoscut legiuitorului 
român sau că ar fi în contrazicere cu spiritul legei 
timbrului care, vrea ca obiectul întreg al litigiului să fie 
impus fiindcă pedeoparte acest sistem e cunoscut le
giuitorului nostru procedural, art. 56 pr. civ. vorbind 
de competinţă hotăreşte deasemeni că la fixarea ei 
numai capitalul are importanţă, numai el are a fi ţinut 
în seamă (a se vedea expunere de motive de sub 
acest articol în E. Dan Procedura civilă). 

Procentele rămân cu caracterul lor accesoriu, in
certe în cuantumul lor, fiindcă acest cunatum e în 
funcţie de timpul scurs dela exigibilitatea capitalului 
pi\n/i l::i rnmnlPrt::i lni :1rhit::irP. 

Or legea timbrului nu impune nicăeri accesoriile ma 
ales când ele sunt aleatorii sau incerte în cuan
tum pentru bunul motiv că nu se ştie ce trebuie 
impus. 

E în deobşte admis ca după cnm procentele cari curg 
dela intentarea asţiunei până la achitarea capitalului 
prin executare nu influenţează competinţa tot aşa 

ele nu influenţează timbrul, El se fixează în raport 
cu capitalul. 

Legea nu face nici o menţiune de procentele scă
zute, Ele sunt impuse aceluiaş regim fiscal. De altfel 
în practică chiar procentele scăzute nu sunt menţio• 
nate în quantumul lor în acţiune. Ele sunt cerute şi 
acordate sub forma de calcul care trebue făcut în 
momentul când hotărârea se executa. 
Că în afară de aceste argumente de text se mai 

poate invoca în sprijinul acestei teze şi două argu· 
mente de raţiune. Unul tras din evoluţia competinţei 
judecătorului care se raracterizează printr'o continuă 

sporire a ei. - Toţi legiuitorii de până acum aproape 
fără excepţie a sporit'o. - Ultimul legiuitor a avut 
să procedeze Ia fel ; N'a mai modificat cifrele, dar a 
scos dobânzile din calcul alt argument tras din difi· 
cultatea de a fixa competinţa din cauza greutăţii de 
a determina quantumul dobînzilor în momentul inten• 
tărei acţiunei, ceeace face ca ele de cele mai multe 
ori nici să nu fie menţionate în petiţie. 

Având în vedere că s'a susţinut că procentele scă
zute în orice c.az trebuesc adăogate la capital şi dacă 
împreună exced suma de 50,000 Iei inclusiv, tribuna
lul trebuie să judece procesul. . 

Considerând că a decide astfel însempează pur şi sim
plu a reveni Ia situaţia anterioară pentru ca şi sub regi
mul de altă dată, tot procentele scăzute erau acelea 
cari modificau competinţa : cuvântul procente reclamate 
din art. 27 din legea judecătoriilor de ocoale, - art. 49 
din legea din 1921 şi art. 59 din legea din 1925, 
echivalează cu procentele scăzute în ce priveşte 
stabilirea competinţei, fiindcă procentele ce curg dela 
data intentărei acţiunei după cum constant a decis ju
risprudenţa noastră, nu pot avea nici o influenţă în 
determinarea competinţei instanţelor judecătoreşti (Cas. 
I. 383/907: ,,numai procentele care se cereau dela 
data exigibilităţii capitalului până în momentul inten• 
tărei acţiunei intra în calculul sumei care determina 
competinţa• vezi şi Trib. Suceava 30 Octombrie 1909 
C. Jud. 25[91 O. 
Că aşa fiind faţă cu cele mai sus expuse Tribunalul 

cată a se considera incompetent de a judeca această 
acţiune şi faţă cu cererea părţilor urmează a se 
dispune înaintarea dosarului judecătoriei ocol urban 
Focşani spre a se procede la judecarea ei. 
Că în ce priveşte excepţiunea pârâtului gfrant de a 

se respinge acţiunea întru cât nu a fost intentată în 
termenul de 15 zile dela protest, ea urmează a fi dis
cutată la instanţa de judecată, investită cu judecarea 
pricinei. 

Pentru aceste motive redactate de 0-1 judecător 
George Solomonescu admite incidentul de incompetinţă. 

Semnaţi: a. Solomonesw, G. Balş. -
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